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ЗНАЧЕННЯ ШКІЛЬНОГО ГЕОГРАФІЧНОГО КРАЄЗНАВСТВА У 

ВИВЧЕННІ ГЕОГРАФІЇ В ШКОЛІ 
 

Барвінок Н.В., викладач кафедри 
географії та методики її навчання 

 
У період демократичних реформ в Україні основними пріоритетами 

культурної політики та освіти стало збереження історичної та культурної 
спадщини народів України, забезпечення доступу громади до її 
використання та розвиток національної культури. Краєзнавчий рух сприяє 
формуванню національної свідомості та патріотизму, що є вкрай 
актуальним завданням сьогодення. 

Дієвою формою зв’язку шкільної географії з життям є краєзнавчий 
принцип навчання, який учителі географії намагаються втілювати у життя. 
Реалізація краєзнавчого принципу навчання зумовлює всебічне вивчення 
учнями в навчально-виховних цілях певної території свого краю за різними 
джерелами інформації і, головним чином, на основі безпосередніх 
спостережень під керівництвом вчителя [6, 7]. 

Розвиток творчого потенціалу особистості, формування в учнів 
творчої діяльності є найважливішим завданням шкільної освіти. 
Географічне краєзнавство, як засіб активізації всієї навчально-виховної 
роботи, має важливе значення в комплексному розв’язанні проблем 
формування в учнів реального світогляду, морального, естетичного, 
науково-природничого, фізичного, трудового виховання і, саме головне, у 
формуванні ключових навчальних компетентностей школярів [3]. 

Існує кілька визначень терміну «краєзнавство». В академічному 
словнику української мови «краєзнавство» трактується як вивчення історії, 
географії, економіки, етнографії, тощо певної місцевості [1]. Географ 
Олександр Барков вважав, що краєзнавство – це комплекс наукових 
дисциплін, різних за змістом і методами дослідження, таких, що ведуть до 
єдиної мети – наукового і всебічного пізнання краю. За визначення 
географа Лева Берга краєзнавство – це мала географія [8]. 

Шкільне краєзнавство займає помітне місце в системі краєзнавчих 
знань. Воно є складовою навчального процесу, передусім з географії, де 
виступає засобом освіти та виховання, що надає значні можливості для 
практичного застосування учнями отриманих знань і навичок. Краєзнавчий 
підхід дає можливість поєднати знання з різних дисциплін і 
використовувати їх для розв’язання практичних завдань [5]. 

Шкільне краєзнавство передбачає всебічне, поглиблене вивчення 
свого краю учнями під керівництвом учителя, яке здійснюється з 
навчально-виховною метою. Поняття «Свій край» має досить широкий 



територіальний діапазон і випливає із поняття об’єкта географічного 
краєзнавства – своє село, містечко адміністративний район (різного рівня), 
історико географічний край, етнічний край [8]. А географічне краєзнавство 
передбачає два завдання: одне з них – всебічне вивчення своєї місцевості 
і накопичення краєзнавчого матеріалу; друге – використання цього 
матеріалу у викладанні географії [2]. 

Екскурсії та походи є без перебільшення важливими у шкільному 
краєзнавстві, адже є однією з важливих форм розширення та закріплення 
знань учнів. Вони викликають потяг школярів до вивчення рідного краю, 
зацікавлюють, тому що учні можуть не просто прочитати чи подивитись на 
фото та картинках місця, які вивчаються, а відвідати їх. Значущість такої 
роботи полягає насамперед у тому, що через неї можна здійснити один з 
головних принципів навчання і виховання — принцип єдності теорії і 
практики, зв’язку навчання з життям. Теоретичні знання, здобуті в школі 
під час походів та екскурсій, дістають практичне застосування (пошуки 
корисних копалин, вивчення ґрунтів, метеорологічні та гідрологічні 
спостереження для потреб промисловості, сільського господарства і 
транспорту, збирання лікарських та інших цінних дикорослих рослин, 
вирощування саджанців плодових дерев, догляд за 
сільськогосподарськими культурами та за молодняком тварин, збирання 
врожаю, боротьба з ерозією ґрунтів і шкідниками ланів, проведення різних 
меліоративних заходів тощо). Самостійно виконуючи практичні завдання, 
школярі вчаться систематизувати матеріал, робити записи, складати 
конспекти, працювати з документами. Такі вправи розвивають мислення, 
творчу думку дітей. А це вдається легше здійснювати саме на екскурсіях і 
в туристських походах по рідному краю через практичну участь дітей у 
суспільно корисній праці [4]. 

Якщо основним предметом шкільного краєзнавства є всебічне 
вивчення рідного краю, збір та узагальнення краєзнавчого матеріалу, то 
краєзнавчий підхід передбачає систематичне встановлення зв'язків між 
вивченням будь-якого курсу географії з тими знаннями, які одержують учні 
в результаті безпосереднього дослідження краю.  

Наприклад, вивчення систематичних курсів географії починається із 
вивчення загальної географії, програма яких включає достатньо широке 
коло краєзнавчих знань, правильне використання яких сприяє 
формуванню в учнів багатьох загальних та одиничних географічних 
понять. Краєзнавчі знання, одержані учнями під час вивчення літосфери, 
гідросфери й атмосфери, стають визначальними, коли вони розглядають 
ландшафтні комплекси й встановлюють взаємозв'язки між окремими 
компонентами. Програма передбачає екскурсії, які спонукають до 
вивчення та опису ландшафтних комплексів своєї місцевості, виявлення 
взаємозв'язків між компонентами природного комплексу. 



Курс «Географія материків і океанів», порівнянно з курсами загальної 
географії, має обмежені можливості для здійснення краєзнавчого підходу, 
але й тут його слід здійснювати. Він полягає в тому, що особливості 
природи місцевості, яка вивчається, порівнюються із відповідними 
природними явищами свого краю, які добре знайомі учням. 

Важливе значення краєзнавчого підходу під час вивчення курсів 
географії України полягає в тому, що він забезпечує розвиток в учнів 
уявлень про свою область, як складову частину держави. Враховуючи 
навчально-пізнавальні завдання цих курсів, використання краєзнавчого 
матеріалу не тільки зробить цікавим розгляд програмних питань, а й буде 
сприяти залученню школярів до вирішення складних проблем свого краю. 

Отже, шкільне географічне краєзнавство займає важливе місце в 
системі вивчення географії в школі, адже має виняткове значення для 
ґрунтовного засвоєння учнями основ природничих та економічних наук; 
воно розширює та поглиблює знання, сприяє розвитку творчих здібностей, 
допитливості, активно впливає на формування світогляду. 
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